

乡村振兴 请从“村村通公交”开始

■薛津国

医食住行,行是一个重要的民生问题。如何让群众出行更快捷、更方便?盘点刚刚过去的2019年,我市公交优化项目可圈可点。改造16条客运班线,开通20条以上农村公交线路和公交化运营线路,新投入公交化运营班车100辆以上,实现村村通公交。

过去,公交是村民的主要出行方式,曾几何时往返城乡的公交车不在少数。但后来随着私家车骤增等因素,农村公交成了亏损买卖,无奈之下,纷纷停开。乘客人少了,但不等于就没有了这个市场需求。孩子日常上学,老人进城看病,往往因路远没车而犯愁。我市公交优化项目,无疑是得民心之举,是民有所呼、我有所应的实际行动。从目前情况看,还不能把农村公交项目视为经营项目,更应当当成公益项目进行布局。既是公益,非但不能光想着赚钱,还要舍得加大投入。改革开

放,我们的经济得到了长足发展,开通农村公交虽然会亏点本,但能暖民心,这账算起来,是赚了。再则,我们经常说,让人民共享发展成果,村村通公交,就是送给农民朋友的发展果实。

出门就能坐上车,这是村民曾非常羡慕城里人的。这亦是城乡差别之一。这些年,党和国家提出的城乡一体化战略,正在不停缩减城乡差距。城里人能享受到的生活,许多在农村也已经化为现实。而农村公交的推广,更是一种地理和空间上的对接。城市和乡村,公交一线牵,你中有我,我中有你,城和乡,共同一个家。

在私家车高度普及的当下,有人视坐公交车为落后的出行方式,其实这种观念才是真正落后的,甚至说是错误的。私家车的高度普及,是人们生活水平提高的一个见证,但对人们的生存环境也造成了很大压力。堵车和停车难几乎成了每个城

市难以治愈的顽疾。道路的扩增,根本满足不了小车数量的疯涨。同时,汽车尾气排放对环境的影响也不可小觑。一些西方发达国家,十分注重公共交通发展,对环境和资源起到了很好保护。我市实施公交优化项目,这个优化也等于优先,即优先发展公共交通。公交线路广了,上下站点多了,为人们选择低碳出行提供了保障。

乡村振兴,一是经济要上去,二是村庄要美丽。这其中,城乡群众的互动是关键。农村公交是互动的平台。有了这个平台,村民家绿色瓜果蔬菜就可及时走上城里人家的餐桌;有了这个平台,农村的绿水青山就会成为城里人流连忘返的地方。这种互动一方面丰富了城里市场,另一方面也活跃了乡村经济。从长远看,农村公交这个平台大有作为,而且还不一定是亏本的买卖呢。

愿好人都能被世界温柔以待

■陈桂芬

2019年的最后一天,家住辽宁沈阳康平县的孙向波经过两年多的等待,终于拿到了当地法院的一审民事判决书。判决书决定驳回原告齐姓老人的诉讼请求。孙向波之所以惹上官司,是因为两年前他用心肺复苏救了这位齐姓老人,却压断了对方12条肋骨。老人是救回来了,但他却被老人家属告上法院。

2017年9月7日,辽宁沈阳一位老人在药店买药时突然昏厥。生命危险之际,店主赶紧拨打了120,并开始为他做心肺复苏。店主具有乡村医生证和行医执照,掌握较专业的医学知识,无论从责任角度,还是从道义角度,店主都应当对患者实施救助。老人得救了,但被救助者反告店主,这一幕不仅让施救者感到寒心,也让所有具有正义感的人感到愤慨。

老人突然患病不奇怪,药店如果不施救才奇怪。药店尽到了救死扶伤的职责,为老人施救,难能可贵。但医疗行为过程中难免有风险,尤其是抢救危难患者的生命时,各种附加的伤害有时也会发生。多位医学专家表示,在进行心肺复苏时,胸外按压,非常容易造成骨折或者骨裂。只要救助者目的是善意的,没有过错的,施救者就不应该承担不可预测的责任。

可想而知,相比肋骨骨折,抢救生命肯定要放在第一位,如果不抢救,老人生的希望渺茫。救助者及时抢救,为老人挽救了生命,是一件功德无量的事情,家属应该好好感谢才是,事后却把施救者告上了法庭,真是天理难容。现在法院最终认定:救助行为没有过错,不违反诊疗规范,无需对老人造成的损害承担民

事责任。这是法律替好人撑腰,为社会传递了正能量。只有救助者权益不受侵害,好人没有后顾之忧,大家才会伸出援助之手,真正去帮助该帮助的人。

2017年10月起施行的《中华人民共和国民法总则》第一百八十四条规定,因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。这是为见义勇为的好人提供了法律的支撑,有利于净化社会风气,维护了社会的公平正义,让好人减少后顾之忧。

人在做,天在看,违天欺地骗人者,必为天地人所不容。不管怎样,好人可以不追求物质回报,但绝对不能让好人因做好事蒙受损失。天道有常,天道者,自然规律;地道不欺,地道者,生活环境;人道不爽,人道者,人心向善做人应不违初心,多行善事,必有好福气。

画里有话

RUI BAO



述职会变成奢华晚宴

深圳一家国有企业,在五星级大酒店举办了年终述职会,但述职会结束后,会场却摇身一变,成了奢华晚宴现场,国企年会大吃海鲜餐,大摆茅台酒。(陶小章画)



子女护理假最多能休超20天

日前,陕西省十三届人大常委会第十五次会议批准了《西安市养老服务促进条例》,这标志着西安版的子女护理假诞生。至此,全国至少有16地出台了独生子女护理假相关的规定,有的最多能休超过20天!(蒋燕南画)

“讲文明 树新风”公益广告



米饭粒粒念汗水,
不惜粮食当自悔。



中华传统美德
勤俭节约

瑞安市委宣传部
瑞安日报社 宣



瑞安日报小记者中心学士营校区

“口头作文”班

常年招生

招生对象:一/二年级学生 报名费用:1880元/人

课程安排:共14课时,1.5小时/课时。设作文写作、户外采风课程。其中,室内课13课时,社会实践课1课时。

口头作文,从小培养语文逻辑思维

- 培养孩子的语文逻辑思维能力、想象力、感知力,促进智力发展。
- 培养孩子口脑协调的能力,使孩子从小养成良好的语言表达习惯,并敢于表达、乐于表达。
- 培养孩子面对事物的观察能力和分析能力。
- 消除孩子写作心理障碍,激发写作兴趣,使孩子的写作能力得到有效提高。

咨询热线:18858805887(白老师) 15967740972(蔡老师)

上课地址:学士营教育培训(瑞安市安阳路619-621号 安阳实验小学对面)



扫二维码了解课程

瑞安日报小记者

学周刊征稿

征稿对象 全市中小學生

投稿内容 小记者投稿不限形式,作文、诗歌均可,内容积极向上。

投稿方式 加右下方瑞报“教育助手”微信,备注“小记者投稿”。来稿必须为word格式,作品必须为原创,不得抄袭。投稿时请于正文末备注“学生姓名+学校年级+家长姓名+联系方式”。如习作采用,家长可凭有效身份证件来报社领取稿费和荣誉证书。



加“教育助手”在线投稿